

2022 年 4 月 23 日重庆选调生

《申论》试题

真题来源于考生回忆和网络搜集

给定资料

1. 2021 年 7 月 1 日, 习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调, 江山就是人民、人民就是江山, 打江山、守江山, 守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广大人民根本利益, 与人民休戚与共、生死相依。

2021 年 7 月 21 日至 23 日, 习近平总书记在西藏考察时强调, 要在为民服务上力行, 教育引导广大党员、干部始终把人民放在心中最高位置。当好人民群众的知心人、贴心人、领路人。用心用力解决好群众急难愁盼问题。

2022 年 3 月 1 日, 习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调, 党员干部只有胸怀天下、志存高远, 不忘初心使命。把人生理想融入党和人民事业之中, 把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福, 才能拥有高尚的、充实的人生。

2. 近期, A 市党史学习教育领导小组对全市落实“我为群众办实事”实践活动情况开展了调研, 以下是调研中收集到的一些案例。

案例一: B 区某居民楼自 2009 年建成以来一直未通天然气, 居民多次到燃气公司反映。起初, 燃气公司以入住率不达标为由故意拖延。2016 年, 入住率达了, 燃气公司又称居民楼的燃气表过期, 必须换新表才能通气。虽然大家怨声载道, 但只能交钱换新表。然而, 燃气公司施工时, 发现燃气管道井内有一根归属广电集团的高压电缆, 于是以存在安全隐患为由停止了施工。而广电集团借口成本太高, 拒绝开展迁移工作。2021 年 5 月, A 市政府在“市政府电子信箱”中获悉该居民楼通气难问题, 决定督办结果, B 区有关部门仅用 2 天时间, 就解决了拖了 12 年的难题。居民黄先生说: “一些部门对群众的事久拖不办, 但一遇上上级督办就立刻变得雷厉风行, 如果雷厉风行能常态化就好了。”

案例二: 2021 年 6 月, A 市兴隆生物接到一笔订单, 客户要求 40 天内将近亿份新冠抗原快速检测试剂发到某国。这笔订单让公司喜忧参半, 有订单是好事。但时间紧, 任务重, 最难解决的是电的问题。生产部龚经理说: “电如果供应不上, 根本不可能完成生产任务。”兴隆生物所在工业园区管委会了解到情况后, 立即会同电力公司, 生态环境局, 规划和自然资源局等多部门协商, 仅用了 5 天时间就新建了一座临时变电站, 解决了用点难题。

案例三: 2021 年 7 月, 文星社区求助共建单位富阳城投集团, 反映文星社区附近居民夜晚出行因没有路灯而十分不便。城投集团党委得知这一情况后, 将其列为集团“我为群众办实事”待办事项, 并按照“一事一案”原则, 定方案、定人员、定责任。由于文星社区附近道路不属于市政道路范畴, 无法得到财政支持。城投集团采取捐赠方式, 为文星社区附近道路安装了路灯。

案例四: 2021 年 8 月, D 区民政局启动“数字守护”行动, 为全区独居老人安装智能门磁、烟感器、燃气报警器和睡眠呼吸监护仪。“数字守护”四件套采集的实时数据会回传到 D 区政务云端, 云端通过人工智能检测各类险情, 包括家中着火、燃气泄漏、老人心率异常、呼吸暂停等 30 多种场景。与此同时, 专业团队全天值守后台, 从发现异常到实施“亲属、社区、110 或 120”的三级联合久远, 5 分钟内即可到位。截至 2021 年 12 月, D 区有超过 5000 名老人拥有了这份贴心有安心的“数字守护”四件套。

案例五: 2022 年 3 月 4 日, 孕妇小文在微博发文: 我昨天下午因为妊娠情况不稳定需要住院, 傍晚进行完核酸采样, 等到今天上午 11 点还没出结果。家人一着急就去市卫健委微信公众号留言反映情况, 两分钟后卫健委工作人员就回复“电话发我”。中午 12 点, 我就接到医院的电话, 通知我办理入院手续。入院后我才知道, 中间那一个小时有很多人都在为我的事忙碌着, 让我十分感动。”有网友评论, “电话发我”可上榜“2022 年最霸气官方回复”。在“电话发我”的背后, 是 A 市卫健委在疫情防控期间针对特殊群体建立的绿色通道应急响应机制高效运作的结果。

沙坪坝沙龙汇文化广场三楼(小龙坎地铁站1号出口前行100米)

3. 千余亩乌榄树葱郁高大，十里碧道水清岸绿，民宿里传出欢声笑……C市L县奎溪镇望月村，这个曾经的“空心村”一跃成为游人如织的“网红村”。“我做梦都没想到望月村能变得这么好！”村民老张站在自家新盖的楼房前，眉飞色舞地说。曾经的望月村，位置偏僻、交通落后，村民收入渠道少，青壮年纷纷“逃离”。

“咱们村背靠梅岭，梯田遍地，奎溪绕村，古乌榄树漫山遍野，古驿道等文化古迹错落分布，这么优越的资源禀赋，我们应该以习近平生态文明思想为指导，因地制宜，彰显‘山谷—水系—田园—文化’特色生态文化风貌，将望月村建设成乡村振兴示范标杆。”“乡村规划师”小王说道。小王是C市规划局的工作人员，2019年，她积极参与C市“干部规划家乡行动”，回到望月村，当起了一名驻村规划师。“我们还邀请了很多专业团队来望月村‘把脉支招’，科学规划望月村名村建设发展。”

加强规划设计、强化环境整治、实施“清单管理”、开展产业招商、加强古村落保护……望月村名村建设工作得到有效支持和推进。C市农业农村委与望月村党支部结对子，沟通协调市、县相关部门，并开通绿色通道，加快审批落地，举办发展研讨会、产业招商洽谈会，先后为望月村协调建设资金5000万元。L县成立了县领导为组长；县级相关职能部门、奎溪镇、望月村为成员单位的名村建设工作领导小组，并结合相关部门职能部门职责，设立了建设规划、农业建设、环境提升、文旅发展等工作专班。

打造名村工程，首在改善人居环境，难题之一就是“垃圾分类处理”。过去很多生活垃圾都是直接倾倒在村民房屋周围或奎溪里，道路脏乱，溪水浑蚀发臭。为此，望月村“两委”制定了垃圾分类方案，鼓励村民开展垃圾分类。“思想工作并不好做，村民们已经习惯了讨去的生活方式，我们一户一户讲政策、摆道理、谈发展，村‘两委’成员还带头进行垃圾分类。”望月村党支部何书记深有感触地说：“在乡村环境整治工作中，群众一眼就能看出，冲在前面的都是党员。党员身份‘亮’了出来，党员的形象在‘靓’了起来。”此外，望月村还建立了以村党支部为核心，村民理事会、乡友促进会、监督委员会和村民互助会等“四会”组织共同参与的“1+4”基层治理构架。支部研究通过的决定，“四会”立即跟进，用村规民约，帮助村里解决了很多难事，先后完成了道路升级、河道整治、节点美化、房屋外立面改造等工作，一系列名村建设措施得到落地。

“望月村是我们的家，我们也要为名村建设出力。”村民老云说道。在名村建设过程中，望月村“两委”畅通民主协商渠道，注重与村民直接沟通望月村规划建设问题，有效调动了村民们的参与积极性，村民们也通过各种形式表达意见和建议。有村民发现施工单位擅自在空置宅基地建设污水池，便及时通知村“两委”制止；有村民发现村便民服务中心未设计无障碍通道村“两委”联系规划施工单位调整……

随着望月村名村建设的不断推进，望月茶馆、“梅岭山货”农品会、优品”电商平台、“黑金果”乌榄文创……一个个青年“归巢”创业孵化基地建立起来，为返乡青年提供咨询、培训、资源对接、创业项目扶持等服务。孵化基地不仅针对进驻的企业主体，对于自发参与望月名村建设的村民创业者，也会提供相关服务。截至目前，全村外出务工村民返村就业和投资的比例达到30%。

“乡村最兴，关键总产业振兴。目前，照月现星小镇项目，稻田花海AI智能农业区、沙车精品风宿区、乌榄园环境景观工程等一批文旅景区开放运……我们将紧紧抓住党建引领步乡村振兴这条主线，不松劲，不放手，推动农业和旅游观光等行业融合发展。”谈到望月村的未来，驻村第一书记小陶满怀信心。

4. 2020年，中国石油大学(北京)克拉玛依校区首届毕业生，有近三分之一的同学选择奉献西部，让青春在祖国最需要的地方绽放，小贺是其中之一。2019年夏天，他被分配到新疆油田准东采油厂H作业区实习，在跟随师傅巡井时忽遇暴雨，但是，师傅没受到丝毫干扰，熟练地在油井间穿梭，停车、下车、巡查、取样，再上车。师傅告诉他：“干了近20年，遇到过各种各样的恶天气，但只要有点井需要巡检。就要想方设法抵达。”师傅的话坚定了小贺留下来的念头。工作后，不论刮风下雨，还是酷暑严寒，小贺坚持行走在采一线。他说：“只有贴近草皮，才能看清草根，真正找列自己想要扎根的土地在哪里。”

在第二次青藏高原综合科学考察中，中国科学院青藏高原研究所的刘博士主动请缨前往多个高原湖泊实地探访，收集大量样本，用以分析人类活动对高原湖泊生态系统的影响。“探究其中的作用机制，有助于我们更好地开展青藏高原生态保护。”刘博士说，“作为青年科研工作者，我要努力把青春奋斗融入党和人民事业，守护更多绿水青山。”

已经合龙的大桥上，收尾工程正有序开展。Z集团隧道一分部项目姚经理每天都要到现场，与同事们一起及时解决技术问题。“如今交通基础设施建设刚注重技术装备、科技创新能力、智能化与绿色化水平的

沙坪坝沙龙汇文化广场三楼(小龙坎地铁站1号出口前行100米)

均衡发展，这个领域是我们桥梁建设年青一代施展才华的阵地。”姚经理说，“不负党和人民的殷切期望，就要在实干中挥洒汗水、成就事业。”

7月暑气蒸腾，在J省安华市角棠村，市委组织部选调生、“90后”村委会主任助理小曾，正顶着烈日维修路灯。作为一名在基层工作的年轻人，小曾体会最深的就是“在实干中成长”。“硕士毕业后来到农村工作的初心，就是想为老百姓多做点实事。我要脚踏实地，从基层做起，从一点一滴做起。”

每教一届学生，李老师都会带他们去沙漠里上一堂课。“同学们，沙漠的那边，是什么？”“应该……还是沙漠吧”“不，是海，蔚蓝的大海！”少年们憧憬的目光翻阅沙丘，投向远方。2000年，李老师大学毕业来到新疆M县一中任教，20多年来，她始终坚持立德树人，服务基层，在一线从事语文教育工作。M县教委主任说：“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。像李老师这样多年扎根新疆默默奉献的老师还有很多，而且越来越多的毕业生纷纷响应号召，从城市走向基层，从东部来到西部，像一颗颗胡杨树那样扎根、成长。”

作答要求

一、请你谈谈“给定资料2”中的案例对A市进一步开展好“我为群众办实事”实践活动有哪些启示？(20分)

要求：全面、准确、有条理。不超过300字。

二、C市近期准备召开全市名村建设工作座谈会，L县有关领导将在座谈会上发言。请你根据“给定资料3”，报写一份经验交流材料提纲。(30分)

要求：

(1)紧扣资料，内容全面；

(2)准确简明，条理清晰；

(3)不超过500字。

三、“给定资料4”中提到：“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。”请你结合对这句话的理解，参考给定资料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇文章。(50分)

要求：

(1)观点明确，见解深刻；

(2)参考给定资料，但不拘泥于给定资料；

(3)思路清晰，语言流畅；

(4)字数800-1000字。